

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și administrația
PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunțuri, reclame, după tarife

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Fără o presă națională cinstită și democratică, un popor nu va da niciodată măsura însușirilor lui culturale și politice. E ca și cum ar grăi prin gura străinului.

Roadele cârmuirii de azi Contribuții psihologice la chestiunea minorităților

Silit de opoziție, ministrul Duca a făcut mai zilele trecute în Cameră un lung expozeu asupra politicii și situației noastre politice externe. Dl. ministru a spus atunci multe, foarte multe, căutând înadins, ca să arunce cearceful vorbăriei și frazeologiei frumos colorate peste ceea ce nu vroia să dea la iveală. Expozeul dsele, era natural, ca—licuit în acest scop—să arate poziția și legăturile țării românești cu străinătatea mai mult decât irlandezii.

Naivii, cari pentru un moment au închis ochii în fața realității pentruca să-și dea crezământ spuselor dlui ministru, îndură azi decepțiile după decepție.

După ofensa primită de la Roma, ale cărei urme nu s'au șters, cu toate comentariile și explicațiile făcute în urma faptului implinit — în jurul vizitei Soveranilor noștri circula alie știri, la fel, cari deși neconfirmate încă, ne aduc aminte de vorba românească, că „nu iese fum de acolo, de unde nu este foc”.

Zierele din Capitală aduc știrea că, în cercurile inițiate se afirmă, în mod precis că vizita suveranilor noștri la Madrid nu va mai avea loc. Se vorbește chiar de o telegramă primită de guvernul nostru dela cel spaniol, prin care acesta din urmă propune amânarea vizitei.

Guvernul spaniol repetă așadar gestul lui Mussolini.

Despre vizita la Bruxelles circula iarăși știrea că e puțin probabilă.

Că vor avea, sau nu, loc aceste vizite, svonurile ce circula în jurul lor, sunt dovada unor dedesubțuri ale relațiilor țării noastre cu cele vizate, dedesubțuri de-a căror rezolvare este pendinte călătorii Soveranilor la Madrid și Bruxelles. Ele confirmă deci că expozeul dlui Duca suferă de unele goluri, pe cari ministrul de externe s'au nu le-a cunoscut sau le-a tăcut intențional.

Când scriem aceste rânduri, Capitala țării este pavozată cu drapele embleme și decoruri pentru primirea Prințului imperial al Japoniei. Peste acest fast plutesc însă nori negri, cari vin dinspre Viena. Guvernul se laudă că e singur în stare să cunoască corespondența diplomatică dintre București și Moscova. Pentru ce nu a căutat atunci să pătrundă chestiunea și să prevadă că ar fi fost mai mult în interesul țării neînțelegerea unor tratative, cari în felul cum puneau Sovietele chestia, era de prevăzut că se vor zădărnici?

Și să nu se creadă că în politica internă a țării a dovedit vre-o mai mare abilitate guvernul Brătienilor. Situația dinăuntrul țării, a descris-o subsecretarul de stat dela ministerul de Interne, dl G. Tătăreanu, în ședința de luni a Camerei.

Iată-o :

„Vom aplica deci cu toată rigurozitatea, legile noastre și dacă legile noastre ordinare nu vor

fi suficiente ca să ne pună în situațiune să punem capăt tulburărilor, vom face apel la legile excepționale, și dacă cu legile acestea excepționale nu vom putea menține liniștea necesară acestei țări, apoi vom cere Parlamentului legile speciale cu care toate democrațiile lumii au silit să apere ordinea, așezămintele și civilizația lor”.

Ori ce comentariu e de prisos. Vorbele subsecretarului de stat sunt un tablou al situației excepționale, crelate de actuala cârmuire, înăuntrul țării.

Sub drapelele, covoarele și ghirlandele cari împodobesc azi Capitala pentru primirea Prințului japonez, zac urmele dureroase ale situației tulburi, în urma cărora dl Tătăreanu a făcut surprinzătoarea declarație care oglindea anarhia din țară, deși d'ea vroia să dea asigurări, întocmai așa cum nevoile externe ale țării au fost scoaprite de expozeul ținut din vorbe frumoase și în multe colori ale ministrului de externe.

De desupl însă — mizerie, haos și clocot de nemulțumiri.

Conferințele ținute până acum sub egida „Asociațiunii” asupra problemei minorităților dela noi au fost, fără îndoială, nu numai de-un interes deosebit cultural ci și de-un interes important politic, având de scop de-a lămurii una din cele mai mari probleme interne de actualitate și de-a crea o atmosferă mai prielnică între minorități și Români, arătându-se de conferințieri trecutul unei conviețuiri mai îndelungate și actuala stare sufletească a minorităților în România-mare. Din toate cele patru conferințe de până acum s'a desprins de fapt o dorință vie spre-o apropiere și înțelegere reciprocă în vederea unei soluționări echitabile a acestei probleme.

După cei trei distinși conferințieri români: dnii prof. univ. Mehedintz, Lăpedatu și Bogdan-Dulcă, a răsunat Duminica trecută în aula liceului „Andrei Șaguna”, cuvântul eruditului profesor evanghelic al Brașovului, dl dr. Victor Glondys, cuvânt așteptat cu un vădit interes și de Români, cari s'au grăbit să asiste la această

conferință având ca subiect „Contribuții psihologice la chestiunea minorităților”.

Era firesc ca acest lăscușit conferințier să atingă în expunerile sale și coarde mai puțin plăcute urechei românești. Dându-și perfect seama de aceasta, a și premis că numai vorbind sincer și pe față și arătând unele greșeli săvârșite față de minoritatea germană săsească din România-mare se poate aduce o contribuție reală rezolvării acestei probleme.

Pornind dela constatarea că problema minoritară nu se poate soluționa prin forță ci numai în cadrele moralei, conferințierul și-a pus următoarele două întrebări:

1. *Cari sunt cauzele schimbării psihologice la minoritatea germană?* și

2. *De ce fapte trebuie să țină seamă cel ce se ocupă cu soluționarea problemei minoritare dela noi?*

Răspunzând la aceste două întrebări conferințierul a spus în resumat următoarele:

Ca și Români din fosta monarhie austro-ungară astfel și

Conferința ruso-română

Punctul de vedere al guvernului român

Am amintit în nrul trecut, că în ședința de Sâmbătă a conferinței ruso-române, șeful delegației ruse Krestinski a cetit o declarație mai lungă, care culmina în constatarea, că guvernul sovietic nu recunoaște alinierea Basarabiei.

Răspunzând lui Krestinski, șeful delegației române dl Langa Răscanu, a făcut următoarea declarație:

Considerând că ne-am adunat pentru a rezolva chestiunea reluații raporturilor normale dintre ambele state, delegația română constată în principiu că trebuie desbătute acele chestiuni pe cari le-a propus delegația rusească și este de acord cu ordinea în care trebuie să fie discutate.

În ce privește primul grup de chestiuni pe care le-a propus șeful delegației rusești, ținem să precizăm că negocierile trebuie să se facă în acel spirit de care noi suntem animați.

Ca o dovadă a intențiilor sincere ale delegației române și a dorinței sale de-a se înțelege cu delegațiunea rusească, am rugat din primul moment ce-am luat contact cu dl Krestinski, de-a binevoi să-mi acorde o întrevedere privată în scop de-a facilita, printr-un schimb prealabil de vederi, negocierile.

Dl Krestinski crezând că nu poate să corespundă dorinței noastre și luând în chipul acesta asupra sa întreaga responsabilitate a consecințelor acestui refuz, am onoarea, conform cu instrucțiunile guvernului

meu, de-a comunica în ședință plenară ceea ce urmează:

Delegațiunea română a venit la Viena în urma negocierilor ce au avut loc între guvernul român și cel rusec, contând pe intențiunile guvernului rus de-a restabili relațiunile normale între ambele țări, fiind înțeles de dorința de a le pune pe baze și mai amicale.

Creдем în consecință că obiectul acestei conferințe este reluarea relațiilor normale între ambele țări pe bazele indicate cu ocazia schimbului de vederi cari au avut loc la Lausanne și la Tiraspol.

Guvernul român este animat de intențiile cele mai sincere și mai pacifice, după cum a dovedit-o de fapt, refuzând întotdeauna de-a se amesteca în afacerile și greutățile interne din Rusia, contrar informațiilor tendențioase și greșite care au parvenit Corpurilor conducătoare din Rusia.

Însulețită de aceste sentimente delegația română declară în numele guvernului său că reluarea relațiilor normale și amicale cu Rusia implică în mod necesar și în primul rând recunoașterea frontierei române.

Fără fixarea frontierei, delegația rusească trebuie să recunoască că nu se pot restabili raporturile normale între cele două țări limitrofe. Aceste frontiere dintre ambele state sunt cunoscute guvernului rus din declarațiile constante din partea noastră.

Prezența delegației rusești în

acest moment la Viena dovedește că guvernul rus este gata, în urma întrevederilor dela Lausanne, să recunoască Nistrul ca frontieră dintre Rusia și România și că nu poate contesta drepturile noastre în ce privește Basarabia.

Plecând din acest punct de vedere guvernul român a înțeles că trebuie să trimeată pe delegații săi la conferința dela Viena.

În caz dacă guvernul rus crede că nu poate menține acest punct de vedere, rămâne bine stabilit că dacă negocierile actuale nu vor putea izbuti, aceasta nu se va întâmpla din vina delegațiilor române.

În consecință nu ne rămâne decât să găsim o formulă care să poată satisface ambele guverne.

Delegația română se declară gata a colabora în acest scop cu delegația rusească și de-a rezolvi, în modul cel mai larg posibil toate celelalte chestiuni pentru a permite reluarea raporturilor normale între ambele state.

Noua monedă metalică. Ministerul de finanțe a fost îngrijit de monetăria franceză din Paris, că a expediat spre România un transport de 10 vagoane cu monedă metalică în valoare de 25 milioane lei. Aceasta este a doua cantitate de monedă pe care o vom primi din suma totală de 400 milioane lei, cât reprezintă întreaga comandă. Cum aceste cantități nu vor putea satisface nevoile pieței noastre, s'a hotărât ca până la primirea unui stoc mai important, sumele sosite să fie depozitate la Banca Națională sau în tezaurul Casei de Depuneri.

Germanii au așteptat împlinirea dorințelor și drepturilor lor dela România, în care vedeau singurul stat din Europa de est, în care putea avea încredere în urma armatei sale refăcute și viguroase.

În momentul prăbușirii monarhiei dispărute, România era celula ordinii, care garanta siguranța personală. Mai cădeau apoi în cumpănă încă două fapte: prin unirea cu România se da posibilitatea alierii tuturor elementelor germane și al doilea fapt: încrederea ce aveau Germanii în poporul românesc.

Noi — a spus conferințierul — credeam în posibilitatea de-a ne desvolta liber personalitatea noastră națională, luptaserăm doar ca și Români din Ardeal, deși cu mijloace inegale, pentru salvarea culturii noastre. Și mai mare încredere în Români aveau Germanii din Bucovina, între cari domina cea mai perfectă înțelegere, care a și dus la proclamarea unirii cu România încă în Noembrie anul 1918, pe care au aprobat-o apoi și Germanii din Basarabia și Bănat. Prin hotărârile dela Alba-Iulia a fost apoi în măsură și mai mare întărită încrederea în poporul românesc.

Statul român avea prin urmare un capital mare, cum mai rar, la dispoziție din partea minorităților germane și ce n-ar fi putut el face din acest capital, pe care în loc să-l chivernisească cu înțelegere și dragoste, l-a risipit atât de curând! La început au urmat mici decepții, mai târziu s'a spus cuvântul „străin” căgicând acest pământ, pe care prin secole l-am lucrat în sudoarea feței noastre și l-am stropit cu sânge, nu ne-ar fi stăt de scump și sfânt, ca și Românilor. Cu groază am esperat apoi introducerea bății și a altor obiceiuri cari ne-au repugnat. La cele din urmă ne-a produs cea mai mare decepție constituția, în care s'a trecut peste noi simplamente la ordinea zilei. A fost prin urmare numai firesc, ca să urmeze în în sufletele noastre o schimbare, în cari a încolțit în locul încrederii și nădejdii într'un viitor mai fericit — neîncredere și decepții amare.

Răspunzând la a doua întrebare conferințierul spune, că sufletele poporului german din România-mare s'a aprofundat mai mult ca ori când sentimentul național. Chiar și acei Germani, a caror sentimente naționale dispăruseră, cum sunt cei din Bănat, au reînviat. Sentimentul național pulzează mai viu la Germani, fapt datorit în parte și tratamentului ce li s'a aplicat în România-mare. Citând părți din tratatul de pace, pe care s'a obligat România să-l respecte, pune față în față acestor dispoziții ultimele legi și proiecte ale ministrului Angheliescu.

Elementului german li s'au făcut promisiuni solemne, li s'au dat drepturi, cari au fost însă desconsiderate sau uitate. Cum să nu fie jignit în sufletul său și cel din urmă German, când vede că Statul nu numai nu-și împlineste îndatoririle dar le calcă la picioare? Dar, însăși

biserica lucră pentru întărirea acestei conștiințe a poporului căci ea nu poate admite ca un drept firesc și un drept garantat de stat să nu rămână drept.

Noi Germanii — a spus de încheiere d-l Gondys — nu vom cădea în această luptă, fiindcă suntem gata să sacrificăm totul bucurios pentru cineva noastră națională. Sentimentul cinstei naționale, pe care-l are în măsură atât de mare conștiința noastră română împărtășește desigur această concepție a noastră. Cum ar disprețui de pildă un Român pe Românul care se luptă de neamul său pentru favoruri personale.

Și n'ar fi oare cu mult mai frumos, ca în locul luptei, pe care miopia o face s'o purtăm între noi, să se înăpănească o împăcare a acestor contraste în spiritul respectului reciproc pe bază umană-etică în înțelesul cuvintelor celui mai mare poet român Eminescu:

Grăjiți, ca fiecare să-și aibă pe această lume partea egală ce l-și cuvine, și ca să trăim ca frații!

Schimbul bancnotelor uzate și deteriorate.

Banca Națională a României din Brașov, aduce la cunoștință generală că, pentru a veni în ajutorul publicului, în ceea ce privește schimbul biletelor uzate și deteriorate, a înființat un ghișeu special pentru această operațiune în orele:

9—12 dimineața și 3—5 după amiază.

Pentru a se număra mai cu înlesnire o cantitate mai mare de bilete și deci a satisface mai multe cereri, rugăm publicul să prezinte biletele așezate în ordinea următoare:

Biletele uzate și întregi să fie așezate pe categorii în pachete de 100 bucăți sau fracțiuni, așezate pe față scriind pe bandă numărul bucăților.

Biletele compuse din bilete diferite, se vor deslipi și se vor prezenta ca jumătăți.

Biletele cari au numere lipsă se vor depune separat, iar cele cari au lipsă mai mult de un sfert de bilet, vor avea lipită hârtie albă pentru partea care lipsește, scriind pe ea numele depunătorului (descifrabil) și adresa.

Biletele se vor lipi numai pe dos pentru a se putea verifica numerile din față.

Direcțiunea.

Noua lege a chiriilor

Cum a fost votată de Cameră și Senat.

(Urmare).

Evacuări.

Art. 19. — Proprietarii și coproprietarii, cetățeni români, asăzi chiriași sau găzduși, stabiliți în localitate înainte de 27 Martie 1922 și cu proprietățile dobândite cel mai târziu până la 27 Martie 1923, se vor putea muta în casa lor în timpul aplicațiunii legii de față, cu condițiunea de a o locui ei și familiile lor.

În schimb ei vor ceda celui evacuat, în același localitate, locuința pe care o ocupau, afară de cazul când au fost găzduși provizori.

Proprietarul acestei locuințe este obligat să primească pe chiriașul evacuat.

Condițiunea de a fi stabiliți în localitate înainte de 27 Martie 1922 nu se cere proprietarilor și coproprietarilor cari sunt funcționari publici.

Dreptul de a intra în imobilele ce le aparțineau la data promulgării legii de față și fără obligațiunea schimbului de mai sus, îl au, în interesul general ce servesc, numai persoanele juridice de mai jos constituite până la 1 Martie 1924:

Bisericile, prin eparhiile sau parohiile lor pentru locuințele parohilor și personalului ecleziastic necesar administrațiunii și cultului; ministerul instrucțiunii publice și fundațiunile controlate de el, pentru mobilele dobândite prin orice mijloc, pentru înființare de școli și cămine școlare; ministerul sănătății publice și ocrotirilor sociale, prin autoritățile județene și comunale, direcțiunea generală a serviciului sanitar, direcțiunea generală a asistenței sociale, oficiul național I. O. V. și societățile delegate de acesta din urmă, pentru așezăminte de asistență socială sau națională.

Evacuarea chiriașilor de către proprietarii chiriași se va face din întreg imobilul sau numai din o parte, justifiind urmând a ține seamă de nevoile proprietarului și ale familiei sale, după condiția, starea, profesiunea sa și dispoziția imobilului.

Prin familie se înțelege, atât pentru proprietar cât și pentru chiriaș: soțul, soția, ascendenții, descendenții, frații și surorile,

precum și orice altă persoană cu care în mod obișnuit locuiesc împreună.

Nu vor putea fi însă evacuați în tot cursul prelungirii acordate prin legea de față:

1. Funcționarii publici și pensionarii civili, militari și eclesiastici, dependenți de Stat, județe sau comune, precum și aceia dependenți de Corpurile legiuitoare și de institutiile a căror bugete se aprobă de Adunarea deputaților, întrucât vor cădea sub prevederile art. 10 și vor fi avut această calitate la 1 Martie 1924, chiar dacă contractul de închiriere este încheiat pe numele celui alt soț, al părinților, copiilor, ascendenților, fraților sau surorilor, cari locuiesc împreună cu ei;

2. Invalizii, orfanii și văduvele din război, din categoria de sub art. 10;

3. Statul, județele sau comunele pentru localurile ocupate în orice scop, precum și celelalte instituții de sub No. 3 al art. 1.

4. Ministerul de Instrucțiune Publică și fundațiunile controlate de el, având ca scop înființarea de cămine pentru studenții universitari, vor putea evacua la Sf. Gheorghe 1924, pe chiriași din imobilele destinate acestui scop, chiar dacă fac parte din categoriile de sub No. 1, 2 și 3 de mai sus, afară de școli și internate școlare.

Art. 20. — În caz de conflict între proprietari și chiriași pensionari, sau între vreuna din persoanele de sub No. 2 al art. 19, cu oala din aceeași categorie, sau cu pensionari, va decide justiția în favoarea părții celei mai în suferință, întru cât ambele părți domiciliază în aceeași localitate.

Când proprietarul unui imobil dobândit înainte de 1 Martie 1924, este o persoană de sub No. 1 și 2, art. 19, ocupă prin închiriere în aceeași localitate un imobil care satisface necesitatea chiriașului, din orice categorie, afară de funcționarii publici din categoriile de la No. 1, art. 19 și pentru care nu se plătește o chirie (mai mare, justiția va putea hotărî, în caz de neînțelegere între părți, ca proprietarul să ocupe imobilul său, iar chiriașul să intre

în toate drepturile pe cari legea le acordă proprietarului asupra imobilului în care locuiește.

Dacă chiriașul este mai mare, justiția poate obliga pe proprietar la plăta diferenței.

Proprietarul acestui din urmă imobil este obligat a primi pe noul chiriaș.

Art. 21. — Proprietarul chiriaș care nu poate evacua pe chiriașul său, sau pe al unei persoane din familie, cu care locuiește împreună în mod obișnuit, din cauză că acesta beneficiază de una din excepțiile arătate în lege, nu poate fi evacuat nici el la rândul său de proprietarul său pe nici unul din motivele acestei legi.

Art. 22. — Nu poate beneficia de dispozițiunile art. 19, 20 și 23 proprietarul care, după data de 6 Mai (23 Aprilie st. v.) 1920, el sau soția sa au vândut, ori cede ar fi motivul, afară de acel pentru ieșire din indiviziune, un imobil din localitatea în care au locuit sau ar fi putut locui, sau au dat cu chirie acel imobil sau un apartament, în care ar fi putut locui, precum și cel condamnat pentru speculă de locuințe.

Art. 23. — Proprietarul care locuiește el însuși o parte din imobil și are restul imobilului închiriat, va putea evacua pe chiriaș din tot restul imobilului sau din o parte, după aprecierea justiției, care va ține seamă de condiția, starea și profesiunea proprietarului și a chiriașului, dacă apartamentul sau camerele ce le ocupă sunt neîndestulătoare.

Această dispozițiune nu se aplică chiriașilor funcționari publici, din categoriile de la No. 1, art. 19.

Art. 23. — Proprietarul, care dinainte de 1 Martie 1924 locuiește un imobil al său sau al soției sale și mai posedă tot dinainte de această dată în aceeași localitate, el sau soția sa, un alt imobil închiriat, se va putea muta în imobilul închiriat, dând în schimb chiriașului imobilul ce-l ocupă, dacă posterior închirierii a survenit o cauză care face ca imobilul ce-l ocupă să-i fie neîndestulător pentru el și familia sa.

Această dispozițiune nu se aplică chiriașilor funcționari publici, din categoriile de la No. 1, art. 19.

Art. 25. — În aplicațiunea art. 19, 20 și 23 se fac acorduri a termen de evacuare de 6 luni, din momentul pronunțării hotărârii definitive, înăuntrul căruia

evacuatul să-și poată găsi locuință.

Art. 26. — Proprietarul va putea, ori-când, evacua pe locatarul unei case sau a unui apartament obținute prin rechiziție atunci când locatarul a încheiat să mai aibe însărcinările oficiale pe temeiul cărora s'a făcut rechiziția casei sau apartamentului.

(Va urma)

Ultimele conferențe despre minorități.

Azi, Joi 3 Aprilie, la orele 6 p. m. domnul Profesor Universitar Ion Lupuș, membru al Academiei Române va vorbi, în Aula Liceului Andrei Șaguna, despre „Chestiunea minorităților și confesiunile”.

Duminică 6 Aprilie, orele 5 p. m. va avea loc a șasea și ultima conferință din ciclul organizat de „Asociațiunea pentru literatura și cultura poporului român” când distinsul jurist-consult Emanuel Antonescu profesor la Facultatea de drept din București va trata latura juridică a „problemei Minorităților” sub titlul „Dreptul nou” al României întregite.

Avem toată încrederea, că publicul intelectual brașovean, care a urmărit cu o deosebită atențiune celelalte patru conferențe, va umple și cu prilejul acestor ultime 2 conferențe Aula Liceului A. Șaguna.

E.

Pentru Spitalul de tuberculoși

Sâmbătă în 5 Aprilie vor rula în cinematograful „Modern” interesante filmuri „Tuberculoza” și „Ultima expediție la Polul Nord”. Reprezentațiile se vor da în folosul Spitalului de tuberculoși din loc, pentru care scop filmurile amintite au fost date gratuit de către soc. „Matador”. Tot în mod gratuit a fost pusă la dispoziție sala cinematografului „Modern”, unde vor rula aceste filme Sâmbătă în timpul obișnuit al reprezentațiilor.

Cunoscut fiind scopul nobil al acestor reprezentații, rugăm publicul să participe în număr cât mai mare.

Târgul de mărfuri din orașul Medias s'a amânat din ziua de 13 pe ziua de 14 Aprilie a. c.

Bradul

De pe-al vieții tale nestatornic prund,
Privește-l sus,
Pe pieptul măcinat al celui sterp abis fără de fund!...
Privește-l dus,
Suflete 'ndărătnic, iacom, nesupus!...
S'ajungi până la el,
Să-i fi la fel,
Îți trebuie plămâni de vulturi și genunchi de-oșel...
Se 'nalță svelt, superb și singuratic...
Stânca mama îl întinde parca 'n palma-i peste-abis,
Să-l învețe cu nevoile, [cuceritic,
Să-l boteze 'n voe ploile...
Să-l crească vânturile 'n răsboirea lor: — atotputernic...
Își suge seva dârș, din stânca rece și săracă...
Prin toate cetinele-i raze de-aur soarbe...
S'a învățat să lupte cu pământul și cu cerul și să — tacă...
Flămând înfige 'n piatra biruită rădăcini de fer...
Și-așa frumos și-așa stingher,
Fare-un vrăjit, primăvaratic gând al stâncii oarbe
Rătăcit între prăpastie și cer...

Aron Cotruș

Cultura română și minoritățile

Conferența d'ui Bogdan-Duică.

Distinsul om de știință, stăpân pe un bogat material de informații, a reușit să lumineze încă o latură a problemei minorităților, stăruind asupra stărilor economice și culturale a elementului românesc și, pe temeiul unei comparații cu situația minorităților din Ardeal, a tras concluziile, pe cari le impuneau faptele riguros exacte.

Unirea noastră, care s'a făcut dela sud spre nord și dela răsărit spre apus, a început conferențiarul, s'ar părea ceva neobișnuit, dacă nu chiar nenatural. Cu toate astea e vorba de fuziunea a două culturi omogene, fie că acest cuvânt „cultură” s'ar interpreta ca o sumă de trebuințe vitale, fie că s'ar accepta în sensul de at mosferă sufletească. În primul caz, dezvoltarea economică a vechiului regat nu e mult mai prejos decât a Transilvaniei și, deci, exigențele de traiu ale populațiilor încă nu sunt prea distanțate.

În al doilea caz, unirea noastră apare și mai firească, dată fiind comunitatea de idealuri și viață sentimentală, de limbă și

obiceiuri, a celor două grupări de Români, alături de ambele părți a Carpaților.

Conferențiarul examinează apoi pe rând raportul dintre elementul românesc și cele două minorități ardelenesti: ungerii și sașii.

Constată că Ungaria de estăzi, redusă ca teritor și despotată de posibilitățile unei industrii mari lipsindu-i atât materiile prime cât și factorii de energie — va putea fi în viitor numai un mic stat agrar și astfel puterea ei de atracție va slăbi din ce în ce. Ungurii din Ardeal vor trebui să se împace cu fatalitatea istorică.

De altfel — pe temeiul unor date statistice, publicate de către Universitatea din Cluj, în anul 1919 — se constată că poporul românesc are mult mai multă putere de viață și sănătate morală decât elementul ungeresc, deși adversarii noștri tocmai pe baza datelor amintite ne contestau dreptul de stăpânire asupra Ardealului.

Rezultă din aceste date că marea majoritate a poporului românesc se ocupă cu agricultura

și un bun procent face agricultura de elită. Destul de însemnat este și procentul muncitorilor industriali. Dintre intelectuali cel mai mare procent îl dau învățătorii, apoi avocații și numai la urmă vin funcționarii. În ce privește elementul ungeresc, lucrul e tocmai invers. Un mare procent de servitori, de comercianți (evrei), de funcționari și indeosebi avocați.

În rezumat, elementul românesc e producător, iar cel ungeresc exploatator și bugelivor. Cine are pământul, trebuie să aibă și țara, conchide conferențiarul.

Elementul german, puțin la număr, izolat de trunchiul marelui popor apusean, risipit în mai multe părți ale Transilvaniei, nu poate prezenta pentru noi nici o primejdie. Conferențiarul citește o statistică interesantă, din care se vede că timp de 150 ani, Sașii au sporit anual cu 700 suflete. O cifră destul de modestă!

Totuș, ca stare culturală, Sașii constituie un grup, care merită toată atenția.

O garanție sigură pentru viitorul nostru ca popor, ar fi emanciparea clasei țărănești, singura în măsură să dea un caracter național civilizației de import din apus — a încheiat conferențiarul.

Scrisori din Maramureș.

Fraudele cu exproprierea

Dintre cei mai păcăliți prin fraudele expropietărilor sunt proprietarii de vite din plasele Sighet, Șugătag și Iza. Munții, cari de veacuri îi pășunează cu vitele lor, la cari au preferință ca arăndași în baza art. 24 punct 3 sunt situați în plasa Vișeu în comunele cu caracter de munte Borșa, Moșiș, Vișeu de sus, Repalea și Poenile de sub munte. Locuitorii din comunele de munte și-au acoperit trebuințele uitând de nevoile fraților lor din celelalte comune, iar delegații sătenilor s'au desinteresat ori au primit "hapdusul" fără mustrare. Oficialitatea îi tot minșea, că vor fi terțați la înființarea pășunilor alpine comunale, până când se mențin arănzile forțate.

La pertracțiile din comunele de munte cu ocaziunea expropietărilor nu au fost invitați la ședințe: nici proprietarii și nici delegații comunelor. An de an s'au restrâns suprafețele pășunilor din arănda forțată iar taxele s'au dublat de 4 ani, an de an.

Pe lângă stat marea proprietate uzurată, care trăește din arăndarea pășunilor, cele mai multe răpite dela țărani — posede 100.606 jug. cad. suprafețe de pășuni, din cari nu s'au expropriat nici cota indicată de cadastru ca neproductiv. Exproprierea fiind nulă și în cele mai multe cazuri definitivă în urma fraudei — iar proprietarii eșii de sub expropriere ce scoaterea moșiilor de sub arănda forțată — cei păcăliți cer revizuirea expropietărilor cu participarea lor și înființarea de pășuni alpine comunale cum prevede legea. Marea proprietate se acopere însă cu statul, care tinde a să sustrage de sub expropietari și a-și administra independent pășunile pe mai departe fără considerare la nevoile populației.

Tendențele economice și administrația averii statului nici când nu a fost atât de mășteră față de țărani, ca în era liberalilor cari au ridicat taxele de pășunat cu 200% și au lăsat pe proprietarii la discreția învârtirilor dlor "véterder". Di "vederdeu" e o noțiune ca troița în fața căreia se închină oieșii, apoi vine vama și administrația cu permisele.

Va trebui și Statul să introducă stabilitatea prin uncondomeniu cu comanele asupra pășunilor și drept de servitute asupra pășunatului în păduri, cari vor trebui prefăcute în pășuni ori păduri de pășunat prin o nouă clasificare a cadastrului și planului de amenajament. Altcum o economie rațională alpină nu se poate închipui nici o emancipare a țărânilor din pseudo-jobăgia "organelor sitvice". Că Maramureșul a pierdut 70% din pășuni, bărbații de stat sunt de vină și ei trebuie să repare urmările fantește ale greșelii lor până nu devine o catastrofă națională.

Toți munții și toate pășunile celor ce nu au avut vite în 1 Decembrie 1918 trebuiau expropriate aplicându-se art. 9 al legii Reformei Agrare peste tot la toate suprafețele de cultură și moși, la cei ce nu sunt agricultori. Suprafețele de pășuni trebuiesc sporite, o rectificare de frontieră spre Polonia se impune, ca să revină munții pășunați Maramureșenilor. Tot așa printr-o lege specială să se dea celor în drept de preferință pășunile dela frontieră situate în Bucovina, cari sunt pradă "uzurării". Comitetul agrar trebuie să ordoneze din suprainteres național revizuirea cu aplicarea art. 9 și înființarea pășunilor alpine comunale.

Sunt cele mai frecvte și mai juste cereri, cari fiind desconsiderate, vor cauza extirparea

românismului în favorul renegaților și al evreilor. Căci oala — hrănește, îmbracă, decorează casa, alimentează industria casnică și gunoiește satul Românului. Azi trebuie să predea evreului devenit cioban și înstăpănit și mai și în acest drept — pierdut cu raderea pădurilor din Libanon laptele în costul pășunatului și rentabilitatea ținerii oilor se perde. Într'un sezon de vârat la munte o oala dă în 16 săptămâni cât ține — 3 găleți lapte adică 45 litre, din cari jumătate preținde proprietarului de munte în plus speșele păstoritului etc.

Apelăm la patriotismul tuturor Românilor să-l cruțe Maramureșul de peire.

Coresp.

Concertul pianistei Elisabeta Cotruș-Szántó

In cursul săptămânii viitoare tânăra pianistă E. Cotruș-Szántó va da un singur concert în orașul nostru. Amănunte în numărul viitor.

Sedința Comitetului central plenar al U. F. V. — La 5 Martie s'a ținut la Cluj ședința Comitetului central plenar prezentați fiind: Dr. V. Deleu, Seb. Stoica, Ștefan Boeriu, Dr. Valeriu Pop, V. Osvadă, Dr. N. Cărpinișan, Dr. E. Deciu, Dr. I. Vescan, I. Tâmpăniariu și D. A. Neguș membrii în comitetul central plenar. După verificarea anuarului ședințelor anterioare, d. raportor Dr. Valeriu Pop a cerșit noul regulament de organizare al Uniunii. După discuțiunile cari au luat parte d-ii Dr. V. Deleu, V. Osvadă, Dr. I. Vescan, Dr. A. Neguș și Dr. Valeriu Pop, regulamentul a fost votat cu unanimitate de cei prezenți, exprimând, Comitetul central, mulțumiri d-lui Dr. Valeriu Pop pentru redactarea lui. După aceasta s'au fixat cotizațiile pe anul curent. Rămâne cotizația de 12 Lei pentru soldați și gradele inferioare, ofițerii și intelectuali vor achita o taxă dela 100—200 lei, conform aprecierii comitetului local județean.

Societatea Păștenilor "Cracea Dreptății" aduce mulțumirile sale d-lui Costi Enea pentru suma de lei 500 din incidentul trecerii la cele eterne a regretatei sale soșii precum și d-nei văd. Marina N. Bobiș pentru suma de lei 300 din incidentul trecerii la cele eterne a iubitului ei soț. — Comitetul;

Zborul în jurul lumii. Aviatorii englezi, cari au întreprins zborul în jurul pământului, au aterizat la Roma unde vor rămâne pentru a repara una din aripile avionului lor. Dacă condițiile vor fi favorabile, ei vor porni direct spre Atena, fără a se mai opri la Brindisi. Până acum ei au făcut călătoria în condiții atmosferice foarte rele.

Villa Pohl,

Brașov, Șirul Cetățuiei 7/a la poziție frumoasă este de vânzare. Mijlocitori excluși. 364 2-3

De vânzare din mână liberă, Grădina cu pomi roditori, împreună cu casă de locuit compusă din 2 odăi și dependințe, aproape de Piața Prundului, poziție foarte frumoasă. A se adresa la ziar. 346 3-3

Convocare

Societatea "Junii Bătrâni" invită pe toți membrii săi la adunarea generală ce se va ține Duminică la 6 Aprilie, în sala școlii bisericii Sf. Treimi de pe Tocile la ora 3 p. m.

- La ordine va fi:
- 1) Raportul general.
 - 2) Raportul casșterului.
 - 3) Raportul comisiei cenzurătoare emisă din partea adunării generale referitor la gestiunea anului 1923.
 - 4) Aprobarea budgetului pe anul 1924.
 - 5) Desbaterea și aprobarea statutelor.
 - 6) Alegerea noului comitet.
 - 7) Alegerea șergilor pentru Paști.
 - 8) Eventuale propuneri și interpelări.

NB. Drept de vot în adunarea generală au numai acei membri cari și-au plătit taxele anuale.

Totodată se atrage atențiunea membrilor a se prezenta în corpore la ora 9 a. m. la biserica Sf. Treimi de pe Tocile, pentru a lua parte la parastusul ce se va face în memoria membrilor morți.

Brașov, 2 Aprilie 1924.
Secacia, N. Ardeleanu
președinte secretar

No. 4701—1924.
cons. oraș.

Publicațiune.

Terenul în dosul fabricii de gaz aerian în suprafață de 14 jugăre și 46 de stângini se va arănda pe timp de un an prin licitație publică, verbală, care se va ține în 8 Aprilie 1924 la ora 10 a. m. la secția economică al Consiliului orașenesc Strada Argintanilor No. 5 Etaj II. ușa No. 3, unde se pot primi și condițiunile mai detaliate.

Se invită intereseații a participa la această licitație.
Brașov, în 26 Martie 1924.
Consiliul orașenesc.

MEHANC ROMAN cu diplomă pentru mașini de treerat, caută ocupație la mașini de treerat. Adresa la Alexandru Teodor. Codlea No. 897 jud. Brașov. 366 1-1

O casă cu curte și grădină mare de vânzare în comuna Satulung No. 1772. A se adresa avocatului Dr. Kozma, Cernat. 367 1-2

Imediat de vânzare, cu un preț convenabil, un locomobil de 6 h. p. o garnitură de mașină de imblătit, în bună stare de funcțiune — Bacifalu 425. 872 1-3

Publicație.

Batalionul 2 Vânătorii de munte Brașov, caută un măiestru croitor civil și un măiestru civil, plătiți cu toate drepturile unui plutonier reangajat. Doritorii se va adresa la Serviciul Imbrăcămintei al Batalionului, prezentând următoarele acte:

- 1) Actul de naștere.
 - 2) Certificat de studii (cel puțin cursul primar).
 - 3) Dovada pentru satisfacerea Legii de recrutare.
 - 4) Certificat de bună purtare din localitatea, unde a domiciliat ultimele 6 luni.
 - 5) Brevetul de maestru.
 - 6) Declarație unde a mai servit.
- 374 1-1



BERSON

Tocuri și talpi de cauciuc Berson

sunt de azi înainte mai eftine. Lloyd 2496

Cine vrea să cumpere

Ultimele noutăți

sa viziteze firma

Frații ASCHER

BRAȘOV, Str. Porții No. 5.

Stoife de dame, lână curată L. 160	Pânze de Schroll L. 40
Stoife engleze 145 cm. pentru haine de dame și bărbați 225	Pânze albite de Schroll 60
Îna gabarzin 300	Pânze Stefani 62
Stoife cu dunici și caro 280	Pânze galbene 40
Stoife pentru manteau 500	Perdele de rețean 40
Căptușeli pentru manteau și tailleur 90	Perdele artistice "Mădras" 600
Mătase poplin pentru cărpe 350	Garnitură de pat 3 bucăți 1000
Marquisele helvețian 100	Plăpumi umplute cu vată în toate culorile 650
Epouge de mode 140	

Furnituri accesorii pentru haine de dame și bărbați cu prețurile cele mai eftine.

SOSIRE SAPTAMANALA DE NOUTAȚI DIN PARIS.

384 5-10

?Voiti un ceas, care să umble bine?

Cumpărați-vă un ceas de precizie :: veritabil de Elveția cu marca :: firmei "H. OSTERSETZER, BRAȘOV". Am onoarea a aduce la cunoștința onoratului Public, că începând de azi primesc spre reparare și ceasuri, garantând esecutarea solidă a reparaturii.

Cu deosebită stimă
H. OSTERSETZER
BRAȘOV, Șirul Grănilor 9.

368 1-5

Sptalul public Brașov.

Licitație.

Se publică spre cunoștința generală, că în ziua de 19 Aprilie a. c. ora 10 a. m. se va ține licitație cu oferte închise pentru procurarea a 100 stânjeni de lemne necesare spitalului pe exercițiul 1924.

Doritorii de a concura la această licitație pot lua informațiile necesare dela cancelaria spitalului, în toate zilele de lucru dela ora 8—12 a. m.

Brașov, la 31 Martie 1924.
Medic-șef Administrator
Dr. Ilica, G. Tunaru

ȚIGLE CU FALT ȘI BIBERȘVANT DE VANZARE

Strada Morii 53
6-8 (BRAȘOVECHIU).

Cețiți și răspândiți:
"Gazeta Transilvaniei"
cel mai vechi ziar românesc

ULTIMA ORA

Intreaga țară în plină agitație

— Situația este gravă. —

București, 2 Aprilie. — Ca toate încercările organelor oficiale de-a acoperi știrile îngrijitoare ce vin din toate părțile privitor la via agitație ce domnește la sate și orașe — adevărul îl exprimă însăși declarațiile oficiale în cari se promet măsuri excepționale. Declarațiile subsecretarului de stat Tatarescu a edificat opinia publică despre situația rea din interiorul țării.

Mișcările studențești, nemulțumirile pe urma abuzurilor impropriității, via mișcare politică, conflictele grave între cele două categorii de orașeni: proprietari și chiriași, toate nu se pot întâmpina. Guvernul trăește scoțând armata pe străzi, la București, la Iași, la Cluj. În ori-ce moment, trupele stau gata. Poate fi aceasta altceva decât o gravă stare excepțională.

În Cameră, s'au spus cuvinte tari de pe banca ministerială: vom aplica legile existente, iar dacă nu vom uza de măsuri excepționale. Deci legile existente nu se aplică astăzi — dacă se vor aplica numai de-acum înainte. *Dictatura liberală* — ca să poată trăi un guvern compromis înăuntru și în afară de granițele țării!...

Se petrec lucruri grave cari privesc liniștea și dezvoltarea țării. *Se aduc ofense grave prestigiului țării și al Coroanei, din pricina incapacității unui guvern, care în interior a hrănit anarhia prin tolerarea tuturor ilegalităților și fraudelor.* A semănat vânt și culege furtună.

Situația este într'adevăr gravă.

Camera și Senatul cer ruperea tratativelor ruso-române

București. — În ședința de ieri d. a. a Camerei dep. Ionaș Grădișteanu a cerut, între aplauzele băncii ministeriale și a întregii camere, ruperea tratativelor dela Viena, deoarece ori-ce prelungire măcar de-o zi a acestor tratative ar fi o micșorare a prestigiului României. Dreptul Românilor asupra Basarabiei nu se discută, ci se afirmă, iar la nevoie se impun. (Aplauze unanime).

Tot în ședința de ieri a Senatului dl. Ghibănescu a protestat în contra pretențiilor formulate de delegația sovietică la conferința din Viena. (Aplauze unanime).

Tot „anumita presă”

Oficiosul guvernului este din nou supărat și atacă „anumita presă”. Nu-i convine că ziarele acestei prese se amestecă în chestii, asupra cărora nu are drept să vorbească decât ne-anumita presă. (Am inventat și folosit acest termen ca o distincție între anumita presă, a-decă toată presa afară de cea liberală, și între aceasta din urmă).

„Ziarele ce compun anumita presă — spune oficiosul — se prefac că sunt îngrijite de soarta Basarabiei”. Și „se mai prefac că apără această bucată din pământul românesc”.

„Viitorul” continuă apoi: „Basarabia n'are nevoie să fie, însă, apărată de aceia ce au făcut totul ca să compromită guvernarea românească de acolo”.

Pe cât este de serioasă chestia, pe atât de neserios și caraghios apare tupeul cu care oficiosul guvernului vorbește despre situația Basarabiei.

Sub calificativul de „anumită presă” oficiosul înțelege orice ziar care nu face politică liberă. Așadar acea presă care cuprinde adevărata și întreaga opinie a țării, presa țării românești — afară de cele câteva foi liberale — are să-și țină gura și să nuse amestece în apărarea Basarabiei. Acest drept este un monopol al „presei neanumite”.

Chemarea celorlalte prese a fost și este alta. O spune „Viitorul”: a făcut totul ca să compromită guvernarea românească din Basarabia.

Se înșală oficiosul guvernului.

Spre o nouă viață politică românească.

Meetingul din București, improvizat din întrunirea Partidului național român cu delegații din Vechiul Regat, a fost de o grandiozitate care a impresionat adânc întreaga opinie publică. Abia după un an de când Partidul național a trecut cu organizarea sa în Vechiul Regat, și s'a putut vedea uriașă manifestare prin cele trei intrări din sala și curtea „Daciei” și din praștia din fața sălei. Ceea ce trebuie relevat este nu numai însuși meetingul, ci mai ales armonia deplină între clasele sociale reprezentate în acest grandios meeting. Țărani, meseriași, burghezi, intelectuali — într'o frățescă pornire și înțelegere a situației grele create țării aceluși ideal de legalitate și democrație ale Partidului național român. Înfrățirea Ardealului cu Vechiul Regat, cu toate provinciile prin delegații numeroși sosiți la București a fost a treia semnificație importantă a acestui meeting.

Constatăm aceasta, cu sufletul înălțat de superioritatea manifestărilor de Duminică, ceea ce îndrăzuieste să sperăm la o nouă viață politică după care însătoșează întreaga țară.

Guvernarea românească din Basarabia a compromis-o — dacă e vorba de compromitere — guvernul care exercită această guvernare. Acest guvern se numește: liberal! Și liberată se numește și guvernarea lui.

Aceasta, pentru că să nu se confunde cele două neputni: românească și liberală.

Căci o guvernare adevărat românească nu da Sovietelor nici curejul nici puțina să împingă chestia Basarabiei până acolo până unde au dus-o cu concursul indirect al celor ce azi nu dau drept „presei anumite” să sară în apărarea Basarabiei.

Mari reduceri de prețuri

De azi încolo este portul cel mai oftin tocul și talpă — de cauciuc PALMA. —

Lleya 2538.



Rezolvirea chestiunii crizei de locuințe la Brașov

O propunere prezentată primăriei orașului Brașov.

Un inginer de construcții din Brașov a prezentat zilele trecute primăriei orașului nostru o propunere în ce privește soluționarea crizei de locuințe din Brașov. În comitivă, care însoțește proiectul, se spune între altele:

Orașul Brașov a dat cu preț ieftin locuri pentru construcție de case. Casele însă pot fi zidite numai în cazul, când materialul de construcție se poate procura în condiții favorabile. Criza actuală de numărare, prețurile în arcare continuă a materialului de construcție precum și prelungirea legii chiriilor împiedică cu anii activitatea de construcție, iar criza de locuințe se va simți mai amar numai după desființarea regimului actual de închiriere. Dacă proiectul meu s'ar putea accepta, s'ar ameliora încă în anul acesta în mod însemnat criza de locuințe, s'ar promova activitatea de construcție și s'ar reduce lipsa de lucru.

De tuchelere inginerul roagă ca să fie examinată cât mai curând propunerea sa putându-se începe executarea construcțiilor încă în cursul anului curent.

Iată propunerea prezentată: Loturile distribuite de oraș să fie folosite pentru clădiri construite din cărămidă sau din lemn. Pentru construcțiile de cărămidă orașul să acorde proprietarului, care construiește un loc pentru trecerea de cărămidă, pietri de var pentru var, apoi nisip și pietri; mai departe pentru toate lucrările de lemn necesare acestor construcții: lemn rotund din cel mai apropiat depozit al orașului ab depozit.

Pentru construcțiile caselor de lemn: lemn rotund, piatră de var, nisip și pietri.

Drept la material de construcție să aibă numai aceia, cari clădesc pe loc propriu și cari se obligă a folosi materialul acordat în curs de doi ani după aprobarea planului de zidit. Aceștia să primească gratuit materialul dela locul destinat, în data ce orașul și-a asigurat materialul (la prețul de marfă gata) prin trecerea lui în cărțile funduare, ca astfel aceste materiale să fie de fapt și folosite pentru construcție.

De aceste favoruri să se bucure deasemenea și toți aceia cari clădesc în cursul anilor 1924 și 1925 pe un pământ propriu situat în oraș.

Pentru construcția caselor de lemn să se dea permisia de construit și în interiorul orașului, însă nu în zăvoaie străzilor. Astfel se vor putea ridica multe construcții în grădinițele caselor din oraș.

Proprietarii-constructori sunt datorii a locui în aceste case, iar în caz contrar să nu fixeze în primii doi ani o chirie mai mare decât în raport cu capitalul investit. După doi ani proprietarul să aibă însă dreptul de liberă dispunere și în acest caz orașul execută pe cheltuiala ei ștergerea din cărțile funduare.

Ar trebui să se interzică ca construcțiile pe timp de 10 ani cel puțin, să fie libere de impozit.

Casele, cari se vor clădi să fie de un singur tip mai simplu, pentru a facilita o construcție cât mai repede de pildă pe un teren de 8x10 m. cu 3 odăi, o bucătărie, o cameră, o pivniță dintre cari 2 odăi pentru locuit iar una de închiriat.

O atare casă de lemn are tipul de următorul material din partea orașului:

20 metri cubi piatră de var, nisip și pietriș pentru fundament și soclu.

15 metri cubi piatră de var pentru malter și tencuială.

18 metri cubi pentru construcția pereților de lemn = 30 m³ lemn rotund a lei 300; laolaltă 9.000.

12 metri cubi pentru acoperiș și platon = 20 m³ lemn rotund a lei 300; laolaltă lei 6000.

3 metri cubi pentru ferestri, uși etc. = 5 m³ lemn rotund a lei 300; laolaltă 1500 lei. Total lei 16.500.

Piatră de var, pietriș și nisip nu le socotesc fiindcă orașul, punând acestea la dispoziție n-ar avea vre-o pierdere mai simțitoare, iar lemnul a fost socotit cu un preț foarte scump.

În cazul când s'ar construi o sută astfel de case, materialul de lemn ar costa orașul o sumă de lei 1.650.000. Orașul ar aduce prin urmare pentru construirea a 400 încăperi o jertfă de lei 1.650.000.

Gestul acesta ar aduce însă camete mari: mizeria locuințelor s'ar reduce în cursul unui an în mod însemnat, iar construcțiile noi vor regula chiriile locuințelor existente. Munca de construcție se promovează și oferă muncitorului lucru și câștig.

Tanase la Brașov

Biletele pentru reprezentanții extraordinare ale companiei de reviste de sub conducerea lui Tanase s'au pus în vânzare și sânt foarte multe reținute.

Cei-ce vor să mai obțină locuri bune să cumpere din vreme bilete.

INFORMATIUNI

Linia ferată Brașov—Nehoiși În ședința de ieri a Camerei s'a votat proiectul de lege pentru deschiderea unui credit de 300 milioane lei, destinat construirii liniilor ferate Brașov—Nehoiși, Ilva Doana Vatra, Hărmangia—Babadag.

Revărsări de ape. Din cauza unor ploți torențiale râul Timiș s'a revărsat inundând mai multe străzi în Lugoj.

— Zăpada de pe munți topindu-se apele Mureșului au crescut foarte mult inundând câmpurile, începând din sus de Reghinul săsesc. Satele Morărești și Cucești sunt inundate.

Lucrări pentru mașina de scris în limbile: română, germană și maghiară se execută prompt în strada Valea lată nr.13.

„Tărlungul”, societate de electricitate din Săcele are un post vacant la Uzina Hydroelectrică pentru mecanic electrician.

Doritorii se vor adresa la biroul societății în Cernatu.

850 2-2

Abituri bărbătești gata și după comandă numai la **Francisc Gross.**

841 1-0 Saxonis 2278